

國際培幼會項目地區 新型冠狀病毒疫情概覽

當我們仍憂心於新型冠狀病毒在香港的疫情之際，發展中國家的情況亦引人關注。我們希望通過這份概覽與您分享培幼會項目地區如何受到疫情影響，以及您對助養兒童計劃的持續支持如何幫助我們在當地推展工作。

拉丁美洲和加勒比地區的概況

在中美洲和南美洲的國家，各地的疫情發展迥然有別。巴西有超過二百萬宗案例，而鄰近的巴拉圭，則只有幾千宗案例。

這地區內的國家都設有或曾設有廣泛的出境限制。例如秘魯政府關閉了其國家邊境，同時民眾均需居留在家或庇護中心內。人們只能在特定的情況下才可獲得豁免，例如每個家庭只有一人可外出購買必要的食物。另外前往銀行或藥房的市民，需要緊急醫療服務的病人也能獲得豁免。跟很多地區一樣，秘魯的學校本年內有很大機會需要繼續關閉。而在薩爾瓦多，政府實行的隔離政策對弱勢家庭、沒有正職和只能有限地取得基本社會服務的民眾造成負面影響。在國際培幼會所工作的社區中，兒童時常因為沒有網絡，而無法參加政府資助的網上學習課程。

根據世界糧食計劃署的預計，今年拉丁美洲和加勒比區域受疫情影響，會有一千四百萬人面臨糧食短缺的危機。



我們在拉丁美洲受疫情影響的社區，向市民派發必要衛生包。

圖片來源：國際培幼會

是次疫情將可能使當地的治安情況再次惡化，常見罪行包括偷竊、入屋行劫、家庭暴力、搶劫、敲詐勒索及性暴力等。

「如果你遭受家庭暴力，請作出舉報！別沉默忍受，你的發聲非常重要。我們每個人都有著平等的權利，勇於發聲將改變你的生命。請為了自己，也為了他人挺身而出吧！現在就是行動的時候了！」 Nancy，危地馬拉青年組織領袖。

國際培幼會的新型冠狀病毒緊急援助計劃惠及大約680萬名拉丁美洲居民。

非洲的概況

非洲的項目國家確診人數仍保持在較低的水平。其中埃及、加納和喀麥隆是疫情較嚴重的國家。如世界上很多地區一樣，因為當地病毒測試的設備不足，所以未被發現的多宗案例成為一大隱憂。



在我們的學習中心裏，孩子必須遵守衛生及預防措施。

圖片來源：國際培幼會

在非洲，很多政府都實施嚴謹的出境限制。部份西非國家現計劃「重開」。對兒童和青少年而言，復課安排很是關鍵。貝寧、喀麥隆、馬里、尼日爾和塞內加爾政府均計劃全面復課或至少讓學生應試。可是上述區域的社交距離、配戴口罩等預防措施並不足夠，因此放寬此政策可能會增加新型冠狀病毒的病例。

然而在許多項目國家，仍然保留宵禁和旅遊限制等嚴厲的限制措施。這些措施因而對貧困家庭的生活環境雪上加霜。在疫情期間家人會分配更多家務給兒童，尤其是女童。這可能導致日後學校復課，當地家庭仍然忽視教育對兒童的重要性。另外，在疫情下女孩更易遭遇性暴力、女性割禮及童婚。在西非部分地區例如乍得湖區域，因恐怖組織活動或政治衝突的緣故，該地區的治安情況仍然惡劣。

「因為新型冠狀病毒似乎不會在短期間內結束，我能夠重回校園的機率渺茫。加上我的年紀也不小了，所以我的家人建議我結婚。」Victoria，17歲，來自坦桑尼亞的助養兒童

國際培幼會的新型冠狀病毒緊急援助計劃惠及大約 2,100 萬西非暨中非居民，和 1,300 萬東非及南非居民。



我們也為農村提供防疫的教育活動。

圖片來源：國際培幼會 / William Domapielle

亞洲的概況

2020 年 1 月，亞洲出現了首宗新型冠狀病毒個案。從那時候開始，新型冠狀病毒成為了全球危機。雖然案例於曾為疫情重災區的中國逐漸減少，但是病毒已經擴散到其他國家和熱門地區，例如印度及孟加拉，並在這些地區迅速蔓延。除此之外，近日印尼及尼泊爾的感染人數飆升。

各地政府為了減緩疫情繼續蔓延，紛紛實施了嚴格的大眾生活和旅遊限制。在過去數月，國際培幼會亞洲地區辦事處員工大都因此在家工作。隨著政府放寬限制，員工才遵照防疫指引，逐漸返回辦公室工作。



圖中為控制疫情而張貼的防疫資訊。
圖片來源：國際培幼會

兒童和其家庭所受的限制各有差異。例如孟加拉的學校預計至少到九月才會重啟；然而在越南，當地學校受到的影響較輕微，所以在五月中旬已經重開。這情況下主要的挑戰是確保兒童尤其女童能夠重回校園，確保他們能出席課堂及實踐衛生措施。

對家庭而言，因防疫政策而失去收入來源是他們面對的其中一個難關。由於許多人不能繼續從事他們的工作，這使他們難以獲得營養豐富的食物。例如在印度，接近四分之一的年輕女性嚴重營養不良。除此之外，超級氣旋風暴「安攀」在本年五月吹襲印度和孟加拉，令當地損失慘重，引致的水災也帶來巨大傷亡。不少印度和孟加拉的居民至今仍活在「安攀」災情的陰霾下。

「我的社區透過國際培幼會的項目和地區政府，明白清洗雙手和保持社交距離的重要性。因此這個社區暫時未有人感染病毒。」 Pheary, 13 歲，來自柬埔寨的助養兒童

國際培幼會的新型冠狀病毒緊急援助計劃惠及大約 1,420 萬亞洲居民。

兒童及其家庭所面對的挑戰 — 項目例子

國際培幼會的項目國家中，學校大規模停課是其中一個主要問題。從以往經驗得知，兒童尤其女孩在停課後，很大機會不能重返校園。除此之外，很多家庭因為防疫措施失去經濟收入，他們的經濟狀況變得惡劣。這種情況可能導致項目地區中數以百萬計的女孩，增加面對早婚或早孕的風險。在某些地區，食物短缺問題變得嚴重，甚至出現物價暴漲的現象。

國際培幼會項目例子: 對於弱勢家庭而言，疫情帶來的經濟衝擊是最嚴重的。舉例來說：針對在緬甸中流離失所而被迫遷至營地的困苦家庭，我們向他們提供食物援助；並在肯尼亞、津巴布韋和塞內加爾等地向助養家庭提供緊急現金援助，以保障他們的食物足以維生。我們也跟夥伴機構合作，向社區內的學校提供良好的學習資源。



設立洗手站是對抗新型冠狀病毒措施的一環。
圖片來源：國際培幼會

因為女童和年輕女性須面對許多不同的恐懼和風險，所以我們很關注她們在長期隔離期間的精神健康狀況。在很多國家，防疫措施嚴重限制人民尤其女性行動的自由。在部份情況下她們甚至難以離開居所，家庭暴力和性暴力的案例將會因而飆升。同時疫症也使年輕人更難獲得性健康及生殖健康服務，我們估計早孕的情況將因此變得更為嚴重。

國際培幼會項目例子: 為減低兒童所面對的風險，我們正將兒童保護的教育融入所有的項目中，包括衛生或營養項目，使我們能儘快接觸更多兒童和家庭。例如在東非和南非，我們在上一個月向大約 45000 人推廣關於兒童保護、兒童權利及性別暴力的資訊。在玻利維亞，我們為兒童舉辦了網上研討會，讓他們理解兒童保護及兒童面對的風險。我們也與當地政府緊密合作，以鞏固國家的兒童保護制度。



我們支援年輕人為當地社區製作口罩。
圖片來源：國際培幼會

衛生欠佳或抗疫措施不足均能導致新型冠狀病毒迅速蔓延。而在項目國家中，潔淨食水、肥皂、口罩和消毒劑的供應經常不足。加上政府限制個人衛生用品的供給，例如衛生巾，令女童和年輕女性難以離開居所。

國際培幼會項目例子: 在我們的項目活動中，我們確保洗手站能讓兒童使用，並且運作良好及易於使用。我們也正在安裝大量「免觸式」洗手器，此類洗手器能以腳踏容易地操作。另外，我們在印度向年輕女性派發超過 60 萬片衛生巾，並教導她們如何自己縫製衛生巾及口罩。

我們將如何維持助養工作?

在很多培幼會的項目國家，助養工作也面臨停止或暫停。多國政府實施宵禁是導致以上情況的其中一個原因，部分國家的宵禁令至今仍然生效。除外，國際培幼會各分部均同意在「紅色警號」生效時，大家須優先實行緊急援助政策。在是次疫情下，國際培幼會所有的辦事處國家都受到影響。

針對疫情，我們為員工和義工訂立了多方面的保護措施。因此某些社區探訪工作變得困難。然而，由於國際培幼會的職員跟地區政府保持極良好的關係，即使在宵禁時期，我們仍能繼續緊急援助計劃的工作。另外，我們因為直接與社區成員合作，所以仍能在過往幾星期透過電話跟社區有緊密的聯繫。可惜的是，國界封鎖令很多助養者與助養兒童的郵件和禮物均未能被寄送或處理。

歡迎助養者繼續在我們的網站 <https://www.plan.org.hk/form/letters/zh> 向助養兒童送上祝福。請各位諒解在疫情底下，我們將需要更長時間處理和寄送信件。

如您對助養兒童計劃或通訊有任何疑問，歡迎致電捐款者服務部熱線 (852) 3405 5305 或電郵至 supporter@plan.org.hk 查詢。